

روزانہ سپر کمپیوٹر کے ذریعہ آنکھوں کی جانچ، پاور ہوسپ کے فنی چشمے اور کالکٹ لیس کے لئے

چشمہ گھر

مہاجتی ٹولہ (ڈاکٹرنہ) سرائے میر، اعظم گڑھ، (یو پی) پن کوڈ 276305
* جدید ڈیزائن اور ورنائی * اعلیٰ کوالٹی
* دوستانہ ماحول * بہتر سروس * براعظرفیم

حکومت نئی دہلی

۲۰ مئی ۲۰۰۹ء • قیمت: 5/RS • سعودی عرب اور دیگر ممالک کیلئے ۲۰ روپے

حافظ صلاح الدین یوسف حفظہ اللہ کی بعض اہم کتب

صفحات: 64	قیمت: 20/-
صفحات: 320	قیمت: 130/-
صفحات: 64	قیمت: 18/-
صفحات: 128	قیمت: 60/-
صفحات: 64	قیمت: 30/-

عید میلاد النبی کی شرعی حیثیت
عورتوں کے اختیاری مسائل
مرد و قرآن خوانی اور ایصالِ ثواب
اسلامی معاشرت
کیا عورتوں کا طرہٴ نماز مختلف ہے؟
دارالعلوم دیوبند، جامعہ اسلامیہ بنارس، دارالعلوم ندوۃ العلماء لاہور اور جلدت الفلاح بلوچ کے نصاب پر مشتمل کتب میں اور ان کی شروحات کے علاوہ ہر قسم کی دینی اور علمی کتب بھی ہم سے طلب کریں۔

Maktaba Al-Faheem
1st Floor Raihan Market Dhabia Imli Road
Sadar Chowk, Mauzanah Bhanyan (U.P.) 227501
Ph: 0561-222013 (T) 2261917 (R) Mob: 9869121326/987911926

جلد: ۵۷ • شمارہ: ۱۰۶ • ۱۶ فروری ۲۰۰۹ء • 16 Feb. 2009 • ۲۰ مئی ۲۰۰۹ء • قیمت: 5/RS • سعودی عرب اور دیگر ممالک کیلئے ۲۰ روپے

امریکہ، نئے صدارتی

کھوئی ہوئی شناخت کا دوبارہ حصول آسان نہیں ہوگا

کلڈ پیپ نیس، سینئر صحافی، نئی دہلی

جارج ڈبلیو بوش نے جو پالیسی اختیار کر رکھی تھی اس سے یہ لگ رہا تھا کہ ان کا نشانہ مسلم ملک ہیں۔ دہشت گردی کے نام پر دنیا بھر میں مسلمانوں کو شکار بنا رہے تھے اور جنبل کے نام پر ایک ایسا ذہن کھپ کھول رکھا تھا جس میں بہت بڑی تعداد میں لوگوں کو دہشت گردی کے نام پر ڈال رکھا تھا۔ بارک اوبامہ نے آتے ہی یہ اعلان کر دیا کہ یہ کھپ بند ہو جائے گا اور جنبل نامک کے قیدی اس میں ہیں انہیں ان ملکوں کو دے دیا جائے گا کہ ان ملکوں میں ان پر مقدمہ چلایا جائے۔ دوسرے یہ کہ انہوں نے اس بات کا اعلان کیا ہے کہ ان کی مسلم دنیا سے کوئی دشمنی نہیں ہے بلکہ امریکہ کے تعلقات ماضی کی طرح بہتر ہوں گے۔ تیسری بڑی بات یہ ہے کہ عراق جنگ سے ہاتھ اٹھانے کا بھی اعلان کر دیا ہے۔ ان اعلانات سے اشارہ ملتا ہے کہ امریکہ اپنی پالیسی پر نظر ثانی کرے گا۔ یہ سچ ہے کہ اگر پالیسی میں عملاً کوئی تبدیلی شروع ہوگی تو ایک طرح سے انہیں اندرونی مخالفت کا سامنا کرنا پڑ سکتا ہے۔ سب سے زیادہ ان کی مسلم تاریخ کے حوالے سے نشانہ بنایا جائے گا۔ ڈک ٹینٹی نے تو یہاں تک کہہ دیا ہے کہ اوبامہ امریکہ کی سلامتی کے لئے خطرہ ہیں۔ اس طرح کے بیانات مخالف قوتوں سے ابھی سے جاری ہیں۔ امریکہ کے ماضی میں اگر جاسٹس کو معلوم ہوگا کہ امریکہ ایک مذہب سکولر جمہوری ملک رہا ہے۔ اس میں اس بات کو لے کر کوئی مذہبی امتیاز نہیں تھا۔ اوبامہ اسی کھوئی ہوئی شناخت کو دوبارہ واپس دلانا چاہتے ہیں تاکہ لوگ یہ سمجھ سکیں کہ امریکہ دنیا میں ایسا ملک ہے جہاں کسی کے ساتھ کوئی امتیازی برتاؤ نہیں کیا جاتا۔ ایک نتیجہ یہ ہے کہ جب وہ گوانتانامو لے کر بند کرنے کی بات کرتے ہیں تو دوسری طاقتیں ان کا سخت مقابلہ کریں گی۔ اقتصادی بحران پر قابو پانے کے لئے جو انہوں نے بیسوں کا مطالبہ کیا تو اس پر بھی ناخوشی کا اظہار کیا گیا۔ اس کے علاوہ انہیں قدم قدم پر داخلی اور بیرونی مسائل کا سامنا ہے۔ اب سوال یہ ہے کہ عراق اور افغانستان میں جو لوگ لڑ رہے ہیں وہ اسے ملک کا دفاع بتاتے ہیں جبکہ امریکہ اسے دہشت گردی سے تعبیر کرتا ہے۔ ظاہر ہے یہ دہشت گردی تو ہے لیکن کیا اس کو صرف اسی طرح ختم کیا جاسکتا ہے یا اس کا کوئی اور طریقہ ہے۔ اب تک تو حملے کا کوئی فائدہ نظر نہیں آیا۔ بھارت امریکہ کے تعلقات میں سدھار کی شروعات ہونے لگی ہے اور امریکہ کی جاتی ہے کہ اوبامہ کے دور میں تعلقات مزید بہتر ہوں گے۔ ہندوستان کو اس بات کو سمجھنا چاہئے کہ اگر وہ بھارت کے حق میں اس کے پڑوسیوں پر دباؤ بنائے گا تو اسے اس کی قیمت چکانی پڑے گی، وہ یہ سب بلا حاضری نہیں کرے گا۔ میں یہ مانتا ہوں کہ بھارت امریکہ کی قربت اور پاکستان سے ناراضگی اس خطے کے لئے نیک فال نہیں ہے۔ پہلی دفعہ جنوبی ایشیا میں امریکہ کا دخل ہو رہا ہے۔ دیکھنے کی بات یہ ہے کہ پاکستان کی حکومت ہر اظہار سے امریکہ پر منحصر ہے۔ پاکستان کا امریکہ پر انحصار اور بھارت امریکہ دوستی یہ دو باتیں ہیں جو آئے والے دنوں میں تینوں ممالک کے آپسی تعلقات پر اثر کریں گی۔ اس خطے میں اس کا قیام بھارت پاک دوستی سے ہی ممکن ہے۔ میں نہیں سمجھتا کہ بھارت میں چاہے گا کہ وہ امریکہ کے ذریعے چین پر دباؤ ڈالے۔ ہندوستان کا موازنہ ہم پاکستان سے نہیں کر سکتے کیونکہ یہاں جمہوریت مکمل طور پر مضبوط ہو گئی ہے۔ عوام کی رائے یہاں ضرور مستحق رسکتی ہے جبکہ پاکستان میں رائے عامہ کا کوئی مطلب نہیں ہوتا۔ یہ یہ کہہ سکتے ہیں کہ بھارت میں سکولرزم کی جڑیں مضبوط ہونی چاہئیں۔ ہم دیکھا کہ نیکیوٹریٹیل پر پانچا دو سو کے دوران بڑی مشکل سے یہ سرکار بنی ہے۔ اس لئے مجھے نہیں لگتا کہ بھارت کے لوگ امریکہ کے حق میں جاسکیں گے۔ ہمیں امریکہ سے اقتصادی تعلقات، سائنس و ٹیکنالوجی کے میدان میں مفاہمت کرنی چاہئے لیکن سیاسی معاملات میں ہم آزاد ہوں اور جو ہماری پالیسی سے وہی کریں۔ بد قسمتی یہ ہے کہ پاکستان میں کچھ عناصر ہیں جو ہندوستان مخالف بات کرتے ہیں جبکہ ان کے لئے بہتر آپشن یہ ہے کہ وہ یہاں سے دوستی کرنے کی بات کریں۔ میرے خیال میں کشمیر مسئلہ بھارت پاک کے رشتوں کے درمیان بھاری کی اصل وجوہیں بلکہ یہ بھاری کی علامت ہے۔ اگر جنوبی ایشیا میں امن چاہتے ہیں تو ان دونوں ملکوں کو اپنی تعلقات بہتر بنانے کی فکر کرنی ہوگی۔ دونوں ملک مسئلے کے حل کی پیروی کو پیش نظر رکھیں۔ (گنگو پرنی)

امریکہ کی مداخلت کی پالیسی برقرار رہے گی

برندا کرات، بھارتی ممبر آف راجہ سبھا

امریکہ کی صدارتی تبدیلی میں دو ہفتے بھر میں پالیسی پر غور نہیں ہے۔ امریکہ کے اندرونی سیاسی حالات جس کی بنا پر تبدیلی آئی جہاں افریقی نژاد امریکیوں کے خلاف امتیازی سلوک کیا جاتا تھا جس کو اوبامہ کے چینیٹے کے بعد ظاہری طور پر رنگ و نسل کی بنیاد پر کی جانے والی سیاست کو دھچکا لگا ہے۔ یہ ان طاقتوں کے خلاف بڑی جیت ہے۔ جہاں تک عالمی پیمانے پر امریکہ کی سمجھ سے اس کی وضاحت اوبامہ نے خارج پالیسی کے بیان میں کی ہے۔ عراق سے وہ اپنی فوجوں کو واپس بلانے کی بات کرتے ہیں، لیکن ساتھ ہی افغانستان میں انہوں نے مزید فوجیں بھیجے کی بات بھی کی ہے۔ اس کا مطلب صاف ہے کہ وہ مداخلت کے اپنے رویے پر پوری طرح قائم ہیں۔ اس میں کوئی بنیادی تبدیلی نہیں ہوئی ہے۔ دوسری بات انہوں نے یہ بھی کہی کہ ہم ایران سمیت دنیا کے دیگر مسلم ملکوں کے ساتھ گفتگو کرنا چاہتے ہیں۔ لیکن قابل غور بات یہ ہے کہ کیا ان کی یہ آرزو پوری ہوگی۔ وہ ایسا کر پانے میں آزاد ہیں۔ اس وقت ہمارے سامنے بڑا چیلنج ہے۔ اگر بھارت سرکار یہ سمجھتی ہے کہ امریکہ کے ساتھ کھ جوڑ کر وہ ہندوستان کا بھلا کر لیں گے تو یہ ان کی بہت بڑی غلطی ہے اور ہندوستان کے مفاد کے خلاف ہے۔ ہمیں یہ سمجھنے کی ضرورت ہے کہ امریکہ اپنے مفاد اور اپنے ایجنڈے پر دباؤ دیکھتا ہے اور یارہ ہے کہ امریکہ کا ایجنڈا ابھی بھارت کا ایجنڈا نہیں ہیں۔ اب ملک کے سامنے سب سے بڑا چیلنج یہ ہے کہ ہم اپنی آزاد خارج پالیسی کو کس طرح قائم رکھیں۔ ہمیں چاہئے کہ ہم ان تمام ملکوں سے اپنی دوستی برقرار رکھیں جو ہمارے پرانے دوست تھے۔ جنہیں امریکہ اپنا دشمن سمجھتا رہا ہے۔ ہم ان دوستوں کو بنائے رکھیں نہ کہ امریکہ کے ایجنڈے پر چلیں۔ جب ہم نے نیکیوٹریٹیل کی مخالفت کی تو ہم نے اس وقت کہا تھا کہ کوئی عام معاہدہ نہیں ہے اس کے ذریعے امریکہ کی کوشش ہے کہ بھارت اس کا دفاعی حلیف بن جائے اور اس کا سب سے زیادہ اثر بھارت کی خارج پالیسی پر پڑے گا جس پر اسی وقت سے عمل شروع ہو گیا ہے۔ ابھی فلسطینیوں کے خلاف اسرائیل نے امریکہ کی حمایت سے جو غیر انسانی عمل کیا ہے اور مغربی پٹی پر حملہ کیا جس پر بھارت سرکار خاموش قماشانی رہی تھی اس کے برخلاف اسرائیل سے دن بزرگ کر دیا گیا ہے اور گرام کاسمجھو لیا ہے جبکہ ہمارے ملک کے پاس میزائل پروگرام موجود ہے۔ یہ سمجھو اس ملک سے کیا گیا ہے جو ہمارے پانچوں میں ڈبا ہوا ہے۔ کیا یہ پیسہ مشرق وسطیٰ میں اسرائیل کے حملے کی مدد نہیں کرتا ہے۔ ہندوستان سے اس نے اپنے جاسوسی سلیٹا لٹ لٹے ہیں۔ یہ جو کچھ ہو رہا ہے ہندوستان کی خارج پالیسی کے لئے ہے بدقسمتوانہ ہے۔ اس وقت ملک کے سامنے بھارت کی آزاد خارج پالیسی کو بچانا بہت بڑا مسئلہ ہے۔ اس وقت بھارت امریکہ کے سامنے جس طرح بھگا جا رہا ہے یہاں تک کہ ہم نے ایف بی آئی کو اجازت دے دی کہ وہ ہمارے شہریوں کی تفتیش کرے آخر یہ کیا ہے؟ ہمیں چاہئے کہ اپنے تمام پڑوسیوں سے بہتر رشتے قائم رکھیں۔ ہم یہ بھی چاہتے ہیں کہ امریکہ اور بھارت کے تعلقات ہوں لیکن وہ برابر کے ہوں، ایسا نہ ہو کہ ہم امریکہ کے جو بیڑے پانچوں کے طور پر کام کریں۔ امریکہ کی ایسی دوستی جو دوسرے ملکوں کی دوستی کی قربانی کی بنیاد پر ہوتی ہے برداشت نہیں ہے۔ ہمیں چاہئے کہ اپنی آزاد خارج پالیسی پر قائم رہیں اور دنیا کے تمام ملکوں کے ساتھ تعلقات رکھیں۔ اپنی خارج پالیسی امریکہ کے ایجنڈے کو سامنے رکھ کر نہ چلائیں۔ امریکہ کے دوست اور اس کے دشمن کو ہی بھارت سے اپنے تعلقات کا معیار نہ بنائے۔ ہم دیکھ رہے ہیں کہ مضمون نگار کھڑا کھڑا ہمارے ہندوستان کو چلانے کی کوشش کر رہی ہے۔ (گنگو پرنی)

جائزہ

انتخاب کے بعد

امریکہ میں اقتدار کی تبدیلی عالمی سطح پر اثر انداز ہوگی

امریش مشرا، معروف کام نگار، ممبئی

ہوئے۔ حزب اللہ نے اسرائیل کو شکست دی۔ ان مقامات پر جنگجوؤں کی شدید مخالفت کی وجہ سے ہی بارک اوبامہ لانے گئے۔ امریکی عوام اس بات کو سمجھتے ہیں کہ جارج ڈبلیو بوش کی پالیسی میں مسلم مخالفت اور اسرائیل پر سختی ظاہر تھی۔ اس بات کی مخالفت جب عالمی پیمانے پر ہوئی تو امریکی عوام نے دیکھا کہ ہمیں عراق اور افغانستان کے معاملے میں گمراہ کیا گیا۔

ہوئے۔ حزب اللہ نے اسرائیل کو شکست دی۔ ان مقامات پر جنگجوؤں کی شدید مخالفت کی وجہ سے ہی بارک اوبامہ لانے گئے۔ امریکی عوام اس بات کو سمجھتے ہیں کہ جارج ڈبلیو بوش کی پالیسی میں مسلم مخالفت اور اسرائیل پر سختی ظاہر تھی۔ اس بات کی مخالفت جب عالمی پیمانے پر ہوئی تو امریکی عوام نے دیکھا کہ ہمیں عراق اور افغانستان کے معاملے میں گمراہ کیا گیا۔

موضوع سخن

امریکہ، نئے صدارتی انتخاب کے بعد

براعظم امریکہ کا شمالی حصہ، جسے ریاست ہائے متحدہ امریکہ اور عرف عام میں صرف امریکہ کہا جاتا ہے، معاشی اور عسکری لحاظ سے بڑی طاقت پہلے بھی تھا جب اس کے مقابلے پر سوویت یونین کے نام سے مختلف ریاستوں کا کسی طرح کا مجموعہ موجود تھا، مگر تقریباً پچاس سال قبل سوویت یونین کے خاتمے کے بعد امریکہ واحد بڑی طاقت کے طور پر باقی رہ گیا ہے اور اس کی یہ حیثیت پوری دنیا تسلیم بھی کرتی ہے۔ جب سوویت یونین موجود تھا تو دنیا میں بڑی حد تک طاقت کا توازن قائم تھا۔ ان دونوں میں سے کوئی طاقت کسی تیسرے ملک یا ملکوں کے مجموعے کے خلاف کھلی جارحیت کا ارتکاب نہیں کر سکتی تھی اور جب کبھی ایسا ہوا تو دنیا میں شدید بے چارگی پیدا ہوگی۔ لیکن اس طرح کی جارحیت زدہ ملک کی حمایت میں دوسری طاقت کھڑی ہوگی۔ لیکن اب طاقت کا توازن ختم ہو چکا ہے۔ امریکہ واحد مادی قوت ہے، جس ملک کے خلاف جو چاہتا ہے کر سکتا ہے۔ اسے روکنے کوئی والا کوئی نہیں۔ وہ ان ملکوں کے خلاف بھی جارحیت کا ارتکاب کرتا ہے جو مرد جنگ کے دور میں اس کے حلیف تھے جبکہ بہت سے وہ ممالک جو مرد جنگ کے زمانے میں سوویت یونین کے حلیف یا قریبی دوست تھے، امریکہ کے دائرہ اثر میں برضا و رغبت آچکے ہیں۔ اب اس کے سامنے پرانی دو قدریاں نہیں بلکہ صرف موجودہ مفاد ہے۔ مختلف ممالک بھی اس کے ساتھ اسی بنیاد پر تعلق رکھتے ہیں (پارکٹے پر مجبور ہیں) کہ انہیں اس سے کیا فائدہ پہنچ سکتا ہے۔ اس پس منظر میں امریکہ کا صدارتی انتخاب صرف اس حد تک اپنی معنویت رکھتا ہے کہ وہ ایک جزوی تبدیلیاں ہیں جو دنیا میں آسکتی ہیں۔ کسی بنیادی تبدیلی کا کوئی سوال پیدا نہیں ہوتا۔ البتہ ڈیموکریٹک پارٹی کے امیدوار کی حیثیت سے بارک اوبامہ کا انتخاب اس لحاظ سے غیر معمولی ہے کہ امریکہ کی چار سو سالہ تاریخ میں پہلی بار ایک سیاہ فام باشندہ صدر منتخب ہوا ہے نیز اوبامہ کے کچھ پالیسی بیانات بھی ہیں جو اپنی طرف متوجہ کرتے ہیں۔ جسا فزہ کے اس شمارے کے ذریعے قارئین کرام کو یہ بتانے کی کوشش کی گئی ہے کہ ملک کے اصحاب اراے اس سلسلے میں کیا احساسات رکھتے ہیں۔ ایڈیٹر

حقیقت اس کے برعکس ہے۔ دنیا میں ترکی اور مصر دو مسلم ملک ہیں جو اسرائیل کے حلیف ہیں لیکن گزشتہ دنوں ترکی کے وزیر اعظم نے کھلے عام نیلی ویشن پر اسرائیل کو دو دوک جواب دے دیا کہ آپ تو عورتوں اور بچوں کے قاتل ہیں۔ ممبر نے بھی اپنا پند بیگ ظاہر کی۔ سمجھنے کی بات ہے کہ ابھی یہ باتیں صرف بیانات تک ہی محدود ہیں، اس کو وہ عملی خاکے میں کیسے

اب ان کے رخ میں تبدیلی نظر آئی ہے، انہیں صرف یہودیوں سے ہی نہیں بلکہ وہاں گوروں کا بھی ایک طبقہ ہے جو یہودیوں کے ساتھ مل کر برٹش انتظامیہ کی آخر وقت تک پشت پناہی کرتا رہا اس لئے ان طاقتوں کو نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔ ہم یہ محسوس کرتے ہیں کہ بارک حسین اوبامہ کے یہ چار سال بہت اہم تھیں بھرے ہوں گے۔ جہاں تک ہندوستان اور امریکہ کے تعلقات

نظام میں کسی روٹی تبدیلی کی امید درست نہیں ہے

انل چیمڑیا، سماجی کارکن، نئی دہلی

تیزی سے بڑھ رہے ہیں تو اس کی بڑی وجہ یہ رہی ہے کہ ہماری سوسائٹی کا بااثر طبقہ امریکہ کے ساتھ ہے اور وہی حکومت کے رخ کو طے کر رہا ہے، لیکن جب آندوں کا دور ہوتا ہے تو سرکاری اپنی بہت نہیں ہو سکتی کہ وہ امریکہ کے ساتھ کوئی معاہدہ اپنے طور پر کر لے۔ میرے خیال میں امریکہ کی خارج پالیسی میں کوئی تبدیلی کی امید فضول ہے جو لوگ ایسی امید کرتے ہیں انہیں دھوکا ہے۔ امریکہ بلکہ پوری دنیا میں رومفا ہوری ہے۔ خواتین کو حکومت میں حصہ داری دی جا رہی ہے جہاں سیاہ فام نہیں تھے وہاں سیاہ فام آ رہے ہیں۔ دلوں کو اقتدار میں آنے کا موقع مل رہا ہے۔ یہ سب نئے اقتصادی نظام کو قائم رکھنے کے لئے کیا جا رہا ہے یعنی سیاسی نظام اپنی جگہ برقرار ہے صرف پھر سے بدل رہے ہیں۔ صرف پھر سے تبدیل ہونے سے حالات نہیں بدلیں گے بلکہ موجودہ عالمی نظام میں بنیادی تبدیلی لانے کی ضرورت ہے جس سے انسانوں کو حق اور انصاف حاصل ہو، کسی بھی ملک کا دوسرے ملک سے تعلق پر اس بات کا زیادہ اثر ہوتا ہے کہ اس ملک کا بااثر طبقہ کیا سوچتا ہے۔ اگر ہم اس وقت امریکہ کی طرف

اقتدار کی تبدیلی کا مطلب پالیسی میں تبدیلی نہیں

صبغة اللہ ندوی

کسی بھی ملک کی خارج پالیسی کو تبدیل کرنا آسان نہیں ہوتا۔ اس میں ٹیک اور گھنٹا کی پیدا کی جاسکتی ہے لیکن سکر تبدیل کرنا بہت مشکل ہوتا ہے۔ یہ کام کسی انقلاب ہی کے ذریعے ہوتا ہے۔ امریکہ کے بارے میں تو خاص طور سے یہ بات کہی جاتی ہے کہ وہاں حکومتیں تبدیل ہوتی رہتی ہیں لیکن خارج پالیسی جوں کا توں برقرار رہتی ہے۔ حکومت کی تبدیلی کے اثرات اس پر ظاہر نہیں ہوتے، ہاں دیگر ممالک سے تعلقات میں کمی و بیشی ضرور دیکھنے کو ملتی ہے لیکن بنیادی خارج پالیسی اپنی جگہ برقرار رہتی ہے۔ تعلقات میں کمی و بیشی کا مقصد نئے نئے مقاصد کا حصول ہوتا ہے۔ امریکہ کے لئے یہ کوئی نئی بات نہیں ہے۔ ہر صدر کے دور میں یہی صورتحال دیکھنے کو ملتی ہے۔ وہ اپنے پیش رو کی خارج پالیسی کو برقرار رکھتے ہوئے تعلقات کے کچھ نئے باب نئے مقاصد کے لئے کھولتے ہے اور وہ اسی پٹی پر باقی

کام کرتا رہتا ہے۔ ہند۔ امریکہ تعلقات اگرچہ کافی پرانے ہیں، سابق امریکی صدر جارج ڈبلیو بوش کے آٹھ سالہ دور حکومت میں دونوں ملکوں کے درمیان تجارت کو اتنا فروغ حاصل ہوا جس کی نظیر ماضی میں نہیں ملتی، جب دونوں ملکوں کے درمیان جوہری معاہدہ ہوا تو اسے تعلقات میں غیر معمولی پیش رفت سے تعبیر کیا گیا اور یہ باتی صفحہ ۱۰

ہم امریکہ سے تعلقات کے خلاف نہیں ہیں، لیکن اس میں حد تک متنبہ کرنا چاہئے تاکہ ہماری آزادی اور خود مختاری کو مستقبل میں کوئی خطرہ لاحق نہ ہو۔ ہم چاہتے ہیں کہ بھارت امریکہ اور اسرائیل سے ہتھیاروں کی سودے بازی نہ کرے اور بھارت میں امریکی سرمایہ کاری پر نظر رکھی جائے۔ دراصل امریکہ اور اسرائیل کا ناپاک ارادہ ہے کہ اس خطے میں جنگ کا ماحول قائم کر کے بھارت کو ہتھیار فروخت کریں۔ (گنگو پرنی)

نکر معاصر

کامیاب کون؟

فلسطین، لبنان، افغانستان اور عراق کو کوئی ناکام نام لے لے کہہ سکتا ہے کہ وہ انتہا درجے کی بدحالی ہے، یہی اور کسی کی زندگی گزار رہے ہیں۔ لیکن کیا اسرائیل، امریکہ، ناٹو ممالک اور صیہونی مقصد کے دیگر طیف بھی حقیقی معنی میں کامیاب ہیں؟ اسرائیل ساتھ برس بعد بھی امن اور سکون نہیں خرید سکا۔ وہ اپنے عزائم کے مطابق غیر منقسم ہیولیم (بیت المقدس) کو اپنی راجدھانی نہیں بنا سکا۔ وہ ایک دیہاتی بستیوں کو قومی بچوں کو اپنے نیٹوں پر پھراؤ کرنے سے نہیں روک سکا۔ ناقابل تصور فوجی طاقت رکھنے کے باوجود نہ صرف حزب اللہ اور حماس کو پیدا ہونے سے نہیں روک سکا بلکہ براہ راست جنگی مقابلے میں انہیں ناپود بھی نہیں کر سکا۔ امریکہ نے سات سال قبل 'دہشت گردی کے خلاف جنگ' یہ کہہ کر شروع کی تھی کہ وہ دہشت گردی کی جڑوں کو صاف کر کے پوری دنیا کو محفوظ بنا دے گا؟ لیکن تیس لاکھ افراد کو ہلاک کرنے اور دو ملکوں کو موجودہ معاشی ترقی کے معیارات کے اعتبار سے پتھر کے زمانے میں پھینچا دینے کے باوجود دہشت گردی کی جڑوں کو تو تکرار، وہ اس کی شاخوں کا صفایا بھی نہ کر سکا اور نئی امریکی انتظامیہ نے اس عہد کے ساتھ حلق اٹھایا کہ خواہ انہیں پاکستان ہی پر کیوں نہ بمباری کرنا پڑے، لیکن افغانستان سمیت پورے خطے سے وہ اس مرتبہ دہشت گردی کا صفایا کر کے ہی رہیں گے۔ سات سال پہلے امریکہ نے ایک وجوہی اور کیا تھا کہ وہ افغانستان، عراق اور فلسطین میں جمہوریت کو فروغ دیں گے اور انہیں خطہ فساد کے بجائے خطہ امن بنا دیں گے۔ لیکن آج ۲۰۰۹ء میں کسی خوردبین کے بغیر اس حقیقت کا مشاہدہ بھی آکھوں سے بھی کیا جاسکتا ہے کہ اسرائیل، امریکہ، ناٹو اور صیہونی مقصد کے سارے دعوے کھوکھلے ثابت ہوئے ہیں اور وہ اپنے متعدد اہداف میں سے کوئی ایک برف بھی حاصل کرنے میں کامیاب نہیں ہو سکے ہیں۔ ناٹو ممالک کی فوجیں خود ہی مذاق اڑانے کے طور پر اپنے کھپتی افغان صدر حامد کرزئی کو کابل کا میئر (Mayor of Kabul) کہہ کر پکارتی تھیں، لیکن اب ۱۸۵۷ء کے بہادر شاہ ظفر کی طرح حامد کرزئی کی حکومت صرف اپنے محل تک محدود ہو کر رہ گئی ہے یعنی اب وہ کابل کے میئر بھی نہیں رہے؟ امریکہ نے افغانستان میں سینڈ القاعدہ اور طالبان کے خلاف جنگ چھیڑی لی لیکن گوانتانامو بے جیل کو درجنوں ملکوں کے سیکڑوں بے گناہوں سے بھر دینے اور انہیں غیر انسانی مظالم کا شکار بنانے کے باوجود وہ مینڈ القاعدہ کی قیادت کو پاسکے نہ طالبان کی قیادت کو۔ خود یورپی اور امریکی ماہرین کا کہنا ہے کہ طالبان ساتھ فیصد افغانستان پر پوری طرح قابض ہیں اور بیس فیصد پران کا جزیو یہ قبضہ ہے۔ ناٹو کی مملداری محض بیس فیصد شہری Enclave تک محدود ہے اور عراق و افغانستان دونوں جگہ سات سال بعد بھی امریکہ کے خلاف مزاحمت بدستور جاری ہے۔ جنوری ۲۰۰۹ء میں بھی عراق میں چار اور افغانستان میں بارہ امریکی فوجی مزاحمت کاروں کے ہاتھوں ہلاک کئے جانے ہیں اور اس سے زیادہ یعنی چوبیس امریکی فوجیوں نے صرف جنوری ۲۰۰۹ء میں خودکشی کی ہے۔ صرف ۲۰۰۸ء میں خودکشی کرنے والے امریکی فوجیوں کی تعداد ایک سو اٹھاسی ہے اور یہ خودکشی کرنے والے فوجی وہی ہیں جو عراق یا افغانستان کے جنگی مورچوں سے واپس آئے ہیں۔ دوسری طرف امریکہ سمیت پوری مغربی دنیا بدترین معاشی بحران اور مندی کا شکار ہے لیکن وہ دونوں ملک ہیں جو امریکہ، اسرائیل یعنی صیہونی مقصد کے ڈوبتے ہوئے جہاز کو بچانے میں لگے ہوئے ہیں؟ یہ سعودی عرب اور کویت سمیت گیارہ مسلم ممالک اور چین ہیں۔ امریکہ میں صرف عرب ممالک کی مسلسل اور مستقل سرمایہ کاری کئی ہزار ارب ڈالر سے زائد ہے۔

(اردو نامہ، ممبئی)

غزہ سے مصر تک..... زیر زمین کاروباری راستے

اسرائیل کی غزہ پر موجودہ جارحیت کی ایک وجہ ان سرگرمیوں کو قرار دیا جاتا ہے جو فلسطینیوں نے فزائی بحران ختم کرنے کے لئے اٹھائی ہے۔ اسرائیل کی فوج کی طرف سے غزہ کے محاصرے کے بعد فلسطینیوں کو سخت مشکلات کا سامنا ہے۔ تاہم انسان زندہ رہنے کے لئے مشکل سے مشکل کا بھی کام کر رہا ہے۔ اس وقت جب غزہ کا رابطہ ساری دنیا سے کٹ چکا ہے البتہ مصر کی سرحد سے غزہ تک زیر زمین گیارہ کلومیٹر طویل سرگرمی کے ذریعے مصر سے ضروریات زندگی کے علاوہ اسلحہ اور جدید میزائل بھی غزہ پہنچائے جا رہے ہیں۔ اسرائیل کو فلسطین پر ظلم کرتے ہوئے ساتھ بر سے زائد عرصہ گزر چکا ہے۔ اس عرصے میں اسرائیل نے فلسطین کو معاشی اعتبار سے اتنا کمزور کر دیا ہے کہ غزہ میں نہ صرف اشیاء ضرورت کی شدید قلت ہے بلکہ پیر وزگاری بھی عروج پر پہنچ چکی ہے۔ غزہ کے مکمل محاصرے سے اس کا رابطہ پوری دنیا سے کٹ چکا ہے۔ غزہ کے باشندے نہ تو کوئی کاروبار کر سکتے ہیں اور نہ ہی غزہ سے باہر نکلتے جاسکتے ہیں۔ بھوک، روزگار اور ضروریات زندگی سے محروم فلسطینیوں نے اسرائیلی جارحیت کا مکمل خلاف کیا ہے۔ اسرائیل نے غزہ جانے والے دونوں ریاستہ بند کر کے وہاں اپنی چیک پوسٹیں قائم کر دی ہیں۔ حتیٰ کہ وہاں ادویہ اور غذا کی ترسیل پر بھی پابندی عائد کر دی ہے۔ غزہ کے محاصرے کا مقصد صرف اور صرف فلسطین میں معاشی بحران پیدا کر کے غزہ کے عوام کو یہ پیغام دینا ہے کہ انہوں نے حماس کا ساتھ دے کر بہت بڑی غلطی کی ہے۔ مغربی ذرائع کے مطابق اس وقت مصر سے غزہ تک ساز و سامان کی منتقلی کے لئے درجنوں غیر قانونی سرنگیں کام کر رہی ہیں جس سے غزہ اور مصر کے سرحدی علاقے میں زیر زمین جدید بازار معرض وجود میں آچکے ہیں۔ اس وقت غزہ میں اسٹوروں کے متعدد گروہ سرگرم ہیں۔ جو سوئی سے لے کر کلاشنکوف تک ضروریات زندگی کی تمام اشیاء بھاری معاوضے کے عوض غزہ منتقل کر رہے ہیں۔ اشیاء ضرورت میں سب سے زیادہ پٹرول اسمگل کیا جا رہا ہے۔

امریکہ کو خود سرمایہ کی بھاری قیمت چکانی پڑ رہی ہے

۲۹ جنوری ۲۰۰۹ء کی انگریزی اخبار "دی ٹائمز آف انڈیا" میں واشنگٹن کے حوالے سے ایک خبر شائع ہوئی ہے جس میں خبر کی سرٹی اس طرح لکھی گئی ہے: **Bush Legacy: D-Grade Infrastructure in US**۔ اس خبر میں بتایا گیا ہے کہ امریکی صدر جارج ڈبلیو بش نے اپنے پیچھے نہایت گھٹیا وراثت چھوڑی ہے۔ امریکی انفراسٹرکچر کی حالت خراب ہو چکی ہے۔ سڑکیں، ریلوے نظام، پلے اور اسکوول تباہ ہو چکے ہیں۔ ماہرین کا ماننا ہے کہ تباہ کن انفراسٹرکچر کو ٹھیک کرنے کے لئے تقریباً ۲۰۰۲ ٹریلین ڈالر خرچ کرنا پڑے گا۔ انفراسٹرکچر کو بہتر بنانے کے لئے حکومت نے پہلے ہی ۸۵ بلین ڈالر کا بیجنگ جاری کر دیا ہے۔ تاہم انجنیئروں کا ماننا ہے کہ یہ بیجنگ ضرورت سے بہت کم ہے۔ نیویارک کینیٹ **Hardesty and Hanover** میں ایک ایکٹ "ہیرس" کہتے ہیں کہ امریکی ایوی ایشن "ڈی پلس" سے گر کر "ڈی" گریڈ کی حیثیت اختیار کر چکا ہے اور اس طرح امریکی سڑکوں کا گریڈ بھی "ڈی پلس" سے گر کر "ڈی" ہو گیا ہے۔ ہیرس کہتے ہیں: "اگر امریکی انفراسٹرکچر کو ۲۰۰۵ء میں ٹھیک کر لیا جاتا تو اس پر صرف ۱۰۰ ٹریلین ڈالر خرچ آتا، لیکن اب اسے ٹھیک کرانے میں ۲۰۰۲ ٹریلین ڈالر خرچ کرنا پڑے گا۔ مزید یہ کہ وقت گزرنے کے ساتھ ساتھ یہ خرچ بڑھتا جاتا ہے۔

بش ایک بیجو بحران تھے۔ ۲۰۱۰ء میں امریکہ کے صدر منتخب ہوئے اور ۲۰۰۹ء تک امریکہ کے صدر رہے۔ انہوں نے اپنے دور اقتدار میں کئی جنگیں لڑیں۔ انہوں نے ۲۰۰۱ء میں گیارہ ستمبر کے حملے کو بہانہ بنا کر افغانستان پر حملہ کیا۔ اس کے بعد انہوں نے دہشت گردی کے خلاف جنگ کا نعرہ دیا اور ۲۰۰۳ء مارچ میں عراق پر حملہ آور ہوئے۔ بش کے دور حکومت میں مشرق وسطیٰ میں تین چار جنگیں لڑی گئیں۔ ان تمام جنگوں میں امریکہ بلاواسطہ طور پر شریک تھا۔ لگاتار جنگ لڑنے کی وجہ سے امریکی معیشت ٹوٹ گئی اور امریکہ "گریٹ ڈپریشن" کا شکار ہو گیا۔ امریکی پی پی ٹی گروپ، بینک آف امریکہ جیسے تمام بڑے مالیاتی ادارے دیکھتے ہی دیکھتے دیوالیہ ہو گئے۔ امریکہ میں پیر وزگاری عام ہو گئی۔ ۷ فروری ۲۰۰۹ء کو دہلی سے شائع ہونے والے انگریزی اخبار "دی ٹائمز آف انڈیا" کے مطابق امریکہ میں آنے والی معاشی بدحالی کی وجہ سے اب تک تقریباً چھ لاکھ امریکی اپنی ملازمت سے ہاتھ دھو بیٹھے ہیں۔

امریکہ کے معروف ماہر معاشیات تماس فریڈمن کہتے ہیں: "امریکی مالیاتی ادارے اپنا اعتماد دھو بیٹھے ہیں۔ وہ تمام لوگ اور کمپنیاں جن پر ہم اعتماد کرتے تھے اب ناقابل اعتماد ہو چکی ہیں۔ انہوں نے بات تو یہ ہے کہ

شہریار

گزشتہ ماہ مصر میں جاری مذاکرات کے دوران حماس نے ۳۵ سرنگیں بند کر دی تھیں مگر یہ پابندی زیادہ عرصے تک جاری نہ رہ سکی تاہم حماس نے بھی اسرائیل کی جارحیت کا جواب دینے کے لئے فلسطین سے اسرائیل تک سرنگیں بنانا شروع کر دی ہیں۔ غزہ کا مکمل محاصرہ کرنے کے بعد اسرائیل نے یہاں تقریباً تین ہزار ٹینکریاں، ٹیکڑوں کا تین اور بازار زبردستی بند کر دی تھیں۔ غزہ کے لوگوں کی زندگی کا دار و مدار ان سرگرمیوں پر ہی منحصر ہے۔ جہاں سے انہیں اسرائیل نے مصر پر الزام کیا کہ زیر زمین اسلحہ اور میزائل غزہ پہنچانے میں مصر غزہ کا ساتھ دے رہا ہے تاہم اسرائیل کی وزارت دفاع کے ترجمان "سالومورڈ" کا کہنا ہے کہ ایک چیز جو اسرائیل کے حق میں بہتر ہوگی وہ یہ کہ ان سرگرمیوں کے ذریعے اسلحہ اسمگل بند کیا جائے۔ لیکن حماس کا کہنا ہے کہ اس نے کبھی اسمگلنگ نہیں کی۔ جہاں ضروریات زندگی کی قلت ہو تو وہ لوگ ہلاکت خود بخود معرض وجود میں آ جاتی ہے۔

محمد آصف ریاض، نئی دہلی

عرب، مصر، اردن، پاکستان اور کئی اور ممالک بھی ہیش کی پالیسی سے ناراض ہو گئے۔ گیارہ ماہ سے اس کوئی ایسی چال چلی رہی ہے جس سے کہہ کر اپنے مالیاتی اداروں کا اعتماد پھرتے بحال کر سکیں۔

یہاں یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ آخر ایسا کیوں ہوا؟ وہ ملک جو ابھی تک تمام شعبہ زندگی میں دنیا کی رہنمائی کر رہا تھا اور پھر پورا بنا ہوا تھا، اچانک اس کی حالت ایسی کیوں ہو گئی؟ اس کی وجہ ہیش کی جنگجوانہ اور جارحانہ پالیسی ہے۔ اگر جارحانہ ڈبلیو بش امریکہ پر ہونے والے حملے کے بعد سیاسی بصیرت سے کام لیتے اور جنگ کے بجائے اس مسئلے کا سیاسی حل تلاش کرتے تو وہ امریکہ کو ڈوبانے کے بغیر جمہور کو سزا دے سکتے تھے۔ لیکن طاقت کے نشے میں وہ اپنی عقل گنوا بیٹھے۔ انہوں نے ایک بددماغ حکمران کی طرح یکے بعد دیگرے کئی ملکوں پر حملہ کر دیا۔ انہوں نے افغانستان کو تباہ کیا، عراق کو سٹون اتن میں پھینچا، فلسطین اور لبنان کو تباہ کیا اور پھر شام، کوریا، شام اور ایران کو دھمکی دینے لگے۔ یہاں تک کہ انہوں نے چین اور روس کو بھی آکھیں دکھانا شروع کر دیا۔ ایک وقت ایسا بھی آیا جب انہوں نے پوری دنیا کو دھمکاتے ہوئے کہا: "یا تو آپ ہمارے ساتھ ہیں یا ہمارے دشمنوں کے ساتھ۔" ہیش کی اس جارحانہ پالیسی سے دنیا بھر میں بے چینی پھیل گئی۔ ایک ایک کر کے دنیا کے زیادہ تر ممالک نے امریکہ کا ساتھ چھوڑ دیا۔ یہاں تک کہ امریکہ کے دوست ممالک سعودی

اسٹیکنگ کا شہید جہاں منافع بخش کاروبار ہے وہیں اس میں سے تمنا خطرناک

کے لئے بہت خطرناک ثابت ہوتی ہیں۔ اس دوران مزدور سانپوں اور بچھوؤں کے کانٹے سے ہلاک بھی ہو جاتے ہیں۔ ایک ہفتہ قبل غزہ کے جنوب میں ایک سرنگ کی دیوار گرنے سے پانچ افراد ریت تلے دب کر ہلاک ہو گئے۔ سرنگ تعمیر کرنا ایک خطرناک ترین کام ہے۔ تعمیر کے دوران سانس گھٹنے اور سردی سے گزشتہ چند ہفتوں میں ۸۲ مزدور ہلاک ہو چکے ہیں۔

اسٹیکنگ کا شہید جہاں منافع بخش کاروبار ہے وہیں اس میں سے تمنا خطرناک کاروبار ہے۔ اس میں سے تمنا خطرناک کاروبار ہے کہنا کا سامنا بھی کرنا پڑتا ہے۔ اسٹیکنگ کاروبار ہے کہ بلاشبہ یہ دنیا کا سب سے مشکل کام ہے۔ ہم اپنی جان جوکھوں میں ڈال کر رزق تلاش کرتے ہیں۔ چند دن قبل مصری حکام نے ایک سرنگ میں پانی چھوڑ دیا تھا جس کی وجہ سے سرنگ بیٹھ گئی اور دو اسٹیکر متون ریت تلے دب کر ہلاک ہو گئے۔ پٹرول کے کین کا ڈھکن کھلنے سے اس کی بدبو سے دو افراد ہلاک ہو گئے۔

قرارداد ۱۸۶۰ء سے معرکہ عرب میدانوں میں منتقل ہوگا

آئندہ ایام میں اس طرح کی باتیں بہت سنیں گے کہ بین الاقوامی سیکورٹی کونسل کی قرارداد نمبر ۱۸۶۰، مورخہ ۱۹ جنوری ۲۰۰۹ء سے بہتر قرارداد حاصل کرنا ممکن نہیں تھا اور اس کے منافی پہلوؤں کی توجیہات بہت پڑھیں گے کہ عرب ممالک کو اس قرارداد کے نکل کرنے پر مزاحمت اور متعین طور پر حماس کی عاقبت نااندیشی نے مجبور کیا ہے اور اس سب سے اہم بہت سے دیوایاں سے بھی بڑھ کر اقدامات دیکھیں گے تاکہ مزاحمت اس قرارداد کے اہم ترین جزو کو قبول کر کے اپنا فعلی وجود اپنے آپ ختم کر لے اور اس قرارداد کا اہم جزو ہے نام نہاد مصری ماہل یا مصری فریج پھل سے اس کا ربط و تعلق!

غزہ حملہ کے خلاف مقابلہ و طاقت قدامی داستان تھی اور قتل و بربادی بھی علانیہ دہشت گردی کی تمام حدود کو پار کر گئی تھی، نیز مشکل و پریشانی انسانی برداشت کی حد سے تجاوز کر گئی تھی، سیاسی منظر نامہ پر اگرچہ یہی "پریشانی کا خاتمہ" تمام معاشی کا اولین مقصد تھا تا کہ نیویارک میں قراردادوں کی تشکیل وقتیقت میں عرب و زارتی وفد کی کامیاب کارگزاری کو نمایاں کیا جائے، اسی لئے اس کی توصیف میں صرف یہ کہا گیا کہ یہ فوری، لازمی، دائمی فائر بندی کی قرارداد ہے لیکن وہ غزہ میں صیہونی قتل عام اور بربادی کے لئے تھی نہ عرب وزارتی خواہش کے مطابق قرارداد کے بعض الفاظ کو مغرب کی طرف سے قبول کرنا تھا بلکہ یہ سب کام متعین عرب حکومتوں کی ان کے عوام کے سامنے قابل ترس جبری سے دھیان ہٹانے کے لئے تھی جن کا استحکام اس مسلسل قتل و غارتگری اور بربادی و پریشانی سے خطرے میں تھا اور ان کے سامنے صرف راستے رہ گئے تھے:

(۱) یا تو عوام کی طرفدار کی لئے حملہ، قبضہ و انحصار کے خلاف شروع مزاحمت کے ساتھ علما علانیہ کھڑی ہوں، ایسی صورت میں ظاہر ہے کہ وہ حکومتیں عرب فلسطینی زمین کے خلاف سنگین جرائم کرنے والے اسرائیلی وجود کی پشت پناہ مغربی طاقتوں کے آگے سامنے کھڑی ہوں گی۔

(۲) یا مشکل اقدام کے طور پر عرب چوٹی کانفرنس منعقد کریں جس کا وعدہ بین الاقوامی سیکورٹی کونسل سے کچھ اقدام کرانے سے عاجزی پر کر رکھا تھا، خواہ خود اپنی چوٹی کانفرنس میں مطلوب کارروائیوں سے گریز کرتے رہیں۔

موجودہ قرارداد کا اس کی تمام بارودی سرنگوں کے ساتھ انتھار اور وہ "اہم" عرب ممالک کو قبول بھی تھی خواہ مطلوب نہ ہو، یہ وہی اہم ممالک تھے جنہوں نے ہنگامی عرب چوٹی کانفرنس کے انعقاد سے انکار کیا، پھر نیویارک سمیٹنے کے لئے عرب وفد کی تشکیل نمایاں میں حصہ لیا، جبکہ وفد کے بعض شرکاء (متعین طور پر عرب لیگ کے سکریٹری جنرل اور قطر کے امور خارجہ کے مشرف آف اسٹیٹ) ان حکومتوں کی سیاسی لائن سے مکمل طور پر متفق نہیں تھے، اس لئے ان کا "امریکی شریک" کے ساتھ بعض ملاقاتوں و مذاکرات سے استثناء علانیہ نمائش (؟) پھر اس استثناء کو قبول کر لینا سب کے لئے توہین آمیز تھا، سیکورٹی کونسل کی قراردادوں کے طویل سلسلے میں موجودہ قرارداد سے صرف یہی بڑا خطرہ نہیں ہے کہ اس کو مسئلہ فلسطین میں حق و انصاف اور فلسطینی قوم اور تمام عرب مسلم اقوام کے مشروع مفادات کے برخلاف علاقے پر قبضہ کیا جائے بلکہ زیادہ بڑا خطرہ اس بات سے پیدا ہو گیا ہے کہ یہ قرارداد نقصان اٹھانے والے فریق (عرب) کی شرکت میں صادر ہوئی اور وہ یہ سمجھ رہا ہے یا اپنے بارے میں کہہ رہا ہے کہ اس نے بڑا کارنامہ انجام دیا۔

قرارداد میں اہم ترین عبارت: "گزراہوں کے کھولنے" سے متعلق ہے اور اس کو ۲۰۰۵ء کے معاہدے سے جوڑ دیا گیا ہے جس میں غزہ و بیتاہ کے درمیان فلسطینی عوام کی نقل و حرکت متعین طور پر رہاہ گزرگاہ سے اسرائیلی اقتدار کے ماتحت اور یورپی و مصری مشترکہ تنظیم کے ذریعے ہوگی۔ باقی گزرگاہوں تو اسرائیل کے زیر اقتدار متبوضہ علاقے میں ہیں ہی اور اس کو

باقی صفحہ ۵ پر

ہندوستان کی سیاست اور مسلمان

ڈاکٹر منظور عالم

باز کر کے اپنے مقاصد حاصل کرنے کو اپنی حکمت عملی کا حصہ بنایا تھا۔ لیکن ہندوستانی عوام کی مشترکہ جدوجہد سے ہندوستان بالآخر آزاد ہوا تو اس آزادی اور جمہوریت مخالف عنصر نے خود کو نئے قالب میں ڈھال لیا۔ یہ آزاد ہندوستان کی سیاست میں اپنی جگہ بنانے میں لگ گیا اور خود کو ایک متبادل سیاسی قوت بنانے کی کوشش کرنے لگا۔ چنانچہ ہندو کے اس عنصر نے جب سر اٹھایا تو کانگریس کی ناقابلیت اندیشی کے نتیجے میں اسے ایک توجہ دہی شروع ہوئی۔

راشریہ سوئم سیوک سنگھ کے پیٹھ سے نکلنے والی ہندو قومی سیاست نے ملک کے تشریفاتی، متحدہ قومی، لبرل اور سیکولر سماجی و سیاسی ڈھانچے کو اپنی تنقید اور سیاسی حملوں کا ہدف بنایا۔ اس نے "ہندوستان ہندوؤں کے لئے" کا نعرہ لگا کر شروع کیا۔ دستوری طور سے "ہندو" قرار دے گئے لوگوں کو اس نے یہ احساس دلانا شروع کیا کہ متحدہ قومیت اور سیکولر ازم ایک دھوکہ ہے۔ یہ ملک ہندوؤں کا ہے اس لئے ہندوؤں کو اپنی جدا گانہ سیاسی قوت مضبوط کرنی چاہئے۔ چنانچہ اس نے ہندو عوام کے دلوں کو بھڑکایا اور ہندوستانی نعروں کے ذریعے مرکز (پارٹیز) کو شرمناک کر دیا۔ ملک میں بسنے والے غیر ہندو فرقوں یعنی مسلمانوں، عیسائیوں، یوڈوں اور سکھوں کو ان کی جداگانہ اور مخصوص شناخت سے دست بردار ہو کر "ہندو بھگت" میں ضم کرنے کے لئے ظالمانہ اور شاطرانہ ریشہ دوانیاں شروع کیں۔ لیکن ان فرقوں کی مزاحمت اور اپنی جداگانہ شناخت پر اصرار کی وجہ سے وہ انہیں اپنے اندر ضم کرنے میں ناکام رہے تو انہوں نے ان کے خلاف ایک مستقل محاذ جنگ کھول دیا۔ غیر ہندو اقلیتوں میں سب سے بڑا فرقہ بن گیا۔ مسلمانوں کے خلاف فسادات برپا کرنا، ان کی نقصان پہنچانا اور ان کے لئے قدم قدم پر مسائل پیدا کرنا اس ہندو قومی عنصر کا ایک مستقل مظہر رہا ہے۔ سکھوں اور عیسائیوں کو بھی اس نے سبق سکھانے میں کوئی کسر نہیں چھوڑی ہے۔ ہندو قومی جارحیت کو شروع میں تو ایک لمبے عرصے تک صرف مسلمانوں کے خلاف سمجھا جاتا رہا اور اسے ہندو مسلم کشمکش سمجھا گیا، لیکن ۱۹۸۳ میں سکھوں کے خلاف ہوئے فسادات نے سکھوں کی آنکھیں کھول دیں اور اس کے بعد عیسائیوں کے خلاف شروع ہوئی مسلسل مہم سے عیسائی بھی اس حقیقت کو جان گئے کہ ہندو قومی جارحیت اس سے بچھوٹے ہیں۔ چنانچہ اپنی نظرت کے

باز کر کے اپنے مقاصد حاصل کرنے کو اپنی حکمت عملی کا حصہ بنایا تھا۔ لیکن ہندوستانی عوام کی مشترکہ جدوجہد سے ہندوستان بالآخر آزاد ہوا تو اس آزادی اور جمہوریت مخالف عنصر نے خود کو نئے قالب میں ڈھال لیا۔ یہ آزاد ہندوستان کی سیاست میں اپنی جگہ بنانے میں لگ گیا اور خود کو ایک متبادل سیاسی قوت بنانے کی کوشش کرنے لگا۔ چنانچہ ہندو کے اس عنصر نے جب سر اٹھایا تو کانگریس کی ناقابلیت اندیشی کے نتیجے میں اسے ایک توجہ دہی شروع ہوئی۔

راشریہ سوئم سیوک سنگھ کے پیٹھ سے نکلنے والی ہندو قومی سیاست نے ملک کے تشریفاتی، متحدہ قومی، لبرل اور سیکولر سماجی و سیاسی ڈھانچے کو اپنی تنقید اور سیاسی حملوں کا ہدف بنایا۔ اس نے "ہندوستان ہندوؤں کے لئے" کا نعرہ لگا کر شروع کیا۔ دستوری طور سے "ہندو" قرار دے گئے لوگوں کو اس نے یہ احساس دلانا شروع کیا کہ متحدہ قومیت اور سیکولر ازم ایک دھوکہ ہے۔ یہ ملک ہندوؤں کا ہے اس لئے ہندوؤں کو اپنی جدا گانہ سیاسی قوت مضبوط کرنی چاہئے۔ چنانچہ اس نے ہندو عوام کے دلوں کو بھڑکایا اور ہندوستانی نعروں کے ذریعے مرکز (پارٹیز) کو شرمناک کر دیا۔ ملک میں بسنے والے غیر ہندو فرقوں یعنی مسلمانوں، عیسائیوں، یوڈوں اور سکھوں کو ان کی جداگانہ اور مخصوص شناخت سے دست بردار ہو کر "ہندو بھگت" میں ضم کرنے کے لئے ظالمانہ اور شاطرانہ ریشہ دوانیاں شروع کیں۔ لیکن ان فرقوں کی مزاحمت اور اپنی جداگانہ شناخت پر اصرار کی وجہ سے وہ انہیں اپنے اندر ضم کرنے میں ناکام رہے تو انہوں نے ان کے خلاف ایک مستقل محاذ جنگ کھول دیا۔ غیر ہندو اقلیتوں میں سب سے بڑا فرقہ بن گیا۔ مسلمانوں کے خلاف فسادات برپا کرنا، ان کی نقصان پہنچانا اور ان کے لئے قدم قدم پر مسائل پیدا کرنا اس ہندو قومی عنصر کا ایک مستقل مظہر رہا ہے۔ سکھوں اور عیسائیوں کو بھی اس نے سبق سکھانے میں کوئی کسر نہیں چھوڑی ہے۔ ہندو قومی جارحیت کو شروع میں تو ایک لمبے عرصے تک صرف مسلمانوں کے خلاف سمجھا جاتا رہا اور اسے ہندو مسلم کشمکش سمجھا گیا، لیکن ۱۹۸۳ میں سکھوں کے خلاف ہوئے فسادات نے سکھوں کی آنکھیں کھول دیں اور اس کے بعد عیسائیوں کے خلاف شروع ہوئی مسلسل مہم سے عیسائی بھی اس حقیقت کو جان گئے کہ ہندو قومی جارحیت اس سے بچھوٹے ہیں۔ چنانچہ اپنی نظرت کے

بقیہ: امریکہ میں توسیع پسندی و بالادستی کی پالیسی پرانی ہے

معیشتوں کو کھینچنے کے بھرپور کوشش کی گئی اور اس معاملے میں کسی بھی سطح پر شرمندگی کا اظہار تک نہیں کیا گیا۔ ترقی یافتہ دنیا نے اپنے مفادات کو تحفظ فراہم کرنے کے لئے خصوصی بین الاقوامی قوانین وضع کیے اور ان قوانین کو بروقت نافذ کرنے پر بھی توجہ دی۔ جو ممالک اپنی معیشتوں کے دفاع کی صلاحیت اور سکت سے محروم تھے، ان کے خلاف بھرپور اقدامات کئے گئے اور مختلف بین الاقوامی اداروں کے ذریعہ ان کی گردن میں، عالمگیریت کے نام پر، غلامی کا پھندا ڈال دیا گیا۔ ترقی یافتہ دنیا نے معیشتیں مل کر تیز کیا جس کے نتیجے میں ماحول کو غیر معمولی نقصان پہنچا۔ اس نقصان کے ازالے کی کوئی بھی باقاعدہ اور عوامی کوشش اب تک نہیں کی گئی۔

مل کنٹینن کا خاموش معاشی قتل کا زمانہ گزر اور جارح واکریش کا دور آیا جس میں ترقی پذیر اور پسماندہ ممالک کو اقتصادی ہی نہیں، جغرافیائی طور پر بھی ذبح کرنے کی کوشش کی گئی۔ بین الاقوامی سطح پر جو کچھ کامیاب ہوئے، ان کے نتیجے میں پسماندہ اور ترقی پذیر ممالک کے ساتھ ساتھ خود ترقی یافتہ دنیا کے لئے بھی مشکلات پیدا ہو رہی ہیں۔ یہ صورتحال ایک ایسی دنیا کو جنم دے رہی ہے جس میں لوگ ہر وقت دہشت زدہ ہی رہیں گے۔

بک کی حیثیت سے ہی دیکھی رہیں۔ یہ صورت حال ۶۰ء اور ۸۰ء کی دہائی تک کم و بیش اعجاز سے ایک ہی رخ پر بنی رہی۔ ۹۰ء کی دہائی میں نئی نسل کے لوگوں کے اندر اس صورت حال کا رد عمل نظر آنے لگا۔ نوجوان بے چینی اور بے اعتمادی میں مبتلا دکھائی دینے لگے۔ مستقبل کے تئیں مایوسی سے زیادہ نگرہ مند اور قوطیت سے زیادہ طیش اور تہمت لگی کے جوش میں۔

رہنمائی کی اس کیفیت میں چار طرح کی نفسیات سامنے آئیں۔ ایک وہ لوگ جو اپنی قیادت سے محروم اور بے زار ہوئے، قیادت کو کونسا اور اس کے تئیں منفی جذبات کا اظہار ان کا مستقل رویہ بنا اور بے عملی ان کا عمل بن گیا۔ دوسرے وہ لوگ ہوئے جنہوں نے سیاسی پارٹیوں پر انحصار کو اپنے مسائل کا حل سمجھا اور ان پارٹیوں سے وابستہ ہونے میں ہی اپنا فائدہ دیکھا۔ پارٹیوں نے انہیں کچھ معیشتی گولیاں کھلا کر خوش کیا اور انہیں ذاتی فائدہ کی بجائے دکھا کر قوم کا ووٹ حاصل کرنے کے لئے انہیں استعمال کیا۔ لیکن یہ لوگ اپنی کوئی پوزیشن وہاں نہیں رکھتے تھے۔ لیڈروں کی چالچلی اور ہاں میں ہاں ملانا ہی ان کا کام تھا۔ اگر یہ لوگ مسلمانوں کے مسائل پر کچھ بات کرنا بھی چاہتے تو نہیں کر سکتے تھے کیوں کہ انہیں سماجی لائن کر دے جانے کا اندیشہ رہتا تھا۔ تیسری طرف وہ لوگ ہوئے جو ایکشن کے زمانے میں سرگرم ہو جاتے ہیں۔ ان میں موقع پرست اور مفاد پرست بھی ہوتے ہیں اور ایکشن کو ایک موقع سمجھ کر کچھ کرنے کا جذبہ رکھنے والے لوگ بھی ہوتے ہیں۔ چنانچہ بہت سی تنظیمیں اور گروپ اس موقع پر شور مچاتے دکھائی دیتے ہیں۔ چوتھی طرف ملی جماعتوں کے پلیٹ فارم ہیں۔ ان سے وابستہ لوگوں نے ملت کی رہنمائی کی کوشش کی، لیکن مسائل کا گہرائی سے تجزیہ نہ کیا۔ جس کی وجہ سے مسائل کے حل کے طریقوں پر عموماً جذباتیت کا غلبہ رہا۔ مزید یہ کہ اپنی ذمہ دہانت کی مسجد الگ بنانے کا رجحان لوگوں میں رہا اور کچھ دوسرے لوگوں نے برادری اور طبقے کے نام پر ایک ہی پالیسی کی۔

دعوت

پتھر، پبلشر، ظہیر اللہ احمدی نے امریکہ میں فرسٹ (پہلا) کی جانب سے امریکہ میں آرٹس اور پرفارمنس جہاں اسٹریٹ لیمارڈان دہلی ۱۱۰۰۰۶ میں برائے دعوت افسیٹ پرنٹرز چھپوا کر دفتر "دعوت" ڈی ۱۳، ۳۳، ایول فضل انگلو، جامعہ گمر، اولکھا، نئی دہلی ۲۵ء شائع کیا۔

ایڈیٹر: پرواز رحمانی
اسٹنٹ ایڈیٹر: شفیع الرحمن
سب ایڈیٹرز: محمد عبداللہ ندوی، حقیقت اللہ قادری، عمیر کوئی ندوی، اشرف علی بھٹوی

باز کر کے اپنے مقاصد حاصل کرنے کو اپنی حکمت عملی کا حصہ بنایا تھا۔ لیکن ہندوستانی عوام کی مشترکہ جدوجہد سے ہندوستان بالآخر آزاد ہوا تو اس آزادی اور جمہوریت مخالف عنصر نے خود کو نئے قالب میں ڈھال لیا۔ یہ آزاد ہندوستان کی سیاست میں اپنی جگہ بنانے میں لگ گیا اور خود کو ایک متبادل سیاسی قوت بنانے کی کوشش کرنے لگا۔ چنانچہ ہندو کے اس عنصر نے جب سر اٹھایا تو کانگریس کی ناقابلیت اندیشی کے نتیجے میں اسے ایک توجہ دہی شروع ہوئی۔

راشریہ سوئم سیوک سنگھ کے پیٹھ سے نکلنے والی ہندو قومی سیاست نے ملک کے تشریفاتی، متحدہ قومی، لبرل اور سیکولر سماجی و سیاسی ڈھانچے کو اپنی تنقید اور سیاسی حملوں کا ہدف بنایا۔ اس نے "ہندوستان ہندوؤں کے لئے" کا نعرہ لگا کر شروع کیا۔ دستوری طور سے "ہندو" قرار دے گئے لوگوں کو اس نے یہ احساس دلانا شروع کیا کہ متحدہ قومیت اور سیکولر ازم ایک دھوکہ ہے۔ یہ ملک ہندوؤں کا ہے اس لئے ہندوؤں کو اپنی جدا گانہ سیاسی قوت مضبوط کرنی چاہئے۔ چنانچہ اس نے ہندو عوام کے دلوں کو بھڑکایا اور ہندوستانی نعروں کے ذریعے مرکز (پارٹیز) کو شرمناک کر دیا۔ ملک میں بسنے والے غیر ہندو فرقوں یعنی مسلمانوں، عیسائیوں، یوڈوں اور سکھوں کو ان کی جداگانہ اور مخصوص شناخت سے دست بردار ہو کر "ہندو بھگت" میں ضم کرنے کے لئے ظالمانہ اور شاطرانہ ریشہ دوانیاں شروع کیں۔ لیکن ان فرقوں کی مزاحمت اور اپنی جداگانہ شناخت پر اصرار کی وجہ سے وہ انہیں اپنے اندر ضم کرنے میں ناکام رہے تو انہوں نے ان کے خلاف ایک مستقل محاذ جنگ کھول دیا۔ غیر ہندو اقلیتوں میں سب سے بڑا فرقہ بن گیا۔ مسلمانوں کے خلاف فسادات برپا کرنا، ان کی نقصان پہنچانا اور ان کے لئے قدم قدم پر مسائل پیدا کرنا اس ہندو قومی عنصر کا ایک مستقل مظہر رہا ہے۔ سکھوں اور عیسائیوں کو بھی اس نے سبق سکھانے میں کوئی کسر نہیں چھوڑی ہے۔ ہندو قومی جارحیت کو شروع میں تو ایک لمبے عرصے تک صرف مسلمانوں کے خلاف سمجھا جاتا رہا اور اسے ہندو مسلم کشمکش سمجھا گیا، لیکن ۱۹۸۳ میں سکھوں کے خلاف ہوئے فسادات نے سکھوں کی آنکھیں کھول دیں اور اس کے بعد عیسائیوں کے خلاف شروع ہوئی مسلسل مہم سے عیسائی بھی اس حقیقت کو جان گئے کہ ہندو قومی جارحیت اس سے بچھوٹے ہیں۔ چنانچہ اپنی نظرت کے

انگلینڈ میں انتہا پسند جماعتوں میں پادریوں کی شمولیت پر پابندی

لندن۔ چرچ آف انگلینڈ کے اراکین نے دائیں بازو کی انتہا پسند جماعتوں بشمول برٹش نیشنل پارٹی میں پادریوں کی شمولیت پر پابندی لگا دی ہے۔ چرچ کا یہ اقدام دائیں بازو کی انتہا پسند جماعتوں بشمول بی این پی کے لئے اب اس دعوے کو اور بھی مشکل بنا دے گا کہ انہیں مسیحی علماء یا کلیسا کی نمائندگی کی تائید و حمایت حاصل ہے۔ یہ اطلاع ساتھ ساتھ دارک ڈیوس کے واسطاً ناٹادوں سے دی ہے۔ چرچ کے اراکین نے میٹنگ میں اس پابندی کے حق میں اپنی آراء ظاہر کیں جس کا اطلاق مسیحی علماء کے ساتھ ساتھ چرچ کے ترجمانوں پر بھی ہوگا۔

ان سے الگ ایک تیسری سیاسی طاقت کیسٹ پارٹیوں کی شکل میں ابھری۔

یہ پارٹیاں لامذہبیت یا مذہبی غیر جانبداری کے اپنے نظریے پر اصرار کو ثابت کرنے کے لئے ہندو قومی براہ راست مخالف رہیں۔ انہوں نے عام آدمی کے مسائل کو اپنی سیاست کی بنیاد بنایا اور سوشل اینڈ انکسپل ایکوائٹی (سماجی اور اقتصادی برابری) کو اپنی بنیاد بنا لیا۔ لیکن ان پارٹیوں کی قیادت پر بھی اس طبقے کی اجارہ داری رہی جو خود کو سوچ بھگتا ہے اور نئے ذات پات کے طبقاتی نظام میں سب سے اونچی پوزیشن حاصل ہے۔ یہی طبقہ ہندو قومی قوتوں کا بانی اور محرک ہے اور فرقہ پرستی کے اصل سوتے اس سے بچھوٹے ہیں۔ چنانچہ اپنی نظرت کے

دواخانہ طبیبہ کان مسلم یونیورسٹی علی گڑھ

طاعت سے بھرپور پیشکش کا حکمت بخش ٹانک
شربت اکسیر
جسمانی کمزوری دور کرنے میں بے مثال
ایس اے بی پیشکش کمپنی
۳۲ مولانا شوکت علی اسٹریٹ (کولہول) کولکاتا-۷۳
Phoness: 033-22373039, 033-22377646
دہلی اسٹاکسٹ: جگمگ اسٹور نیورائی اسٹور، لال کواں (نزد ہجر دہلی)

تصنیفی تربیت کورس

ادارہ تحقیق و تصنیف اسلامی علی گڑھ
ادارہ تحقیق و تصنیف اسلامی علی گڑھ اپنے زمانہ قیام ہی سے بحث و تحقیق کے ساتھ توجیز اہل علم کو اسلامی موضوعات پر تصنیف و تالیف کی تربیت بھی فراہم کرتا ہے۔ اس شعبہ سے فائدہ اٹھا کر بہت سے حضرات آج ملک بیرون ملک میں اہم علمی خدمات انجام دے رہے ہیں۔ اس دوسرا تربیتی کورس کے لئے انتخاب انٹرویو کی بنیاد پر ہوگا۔ منتخب ہونے والے افراد کو ادارہ کی نئی اور شاہدہ عمارت میں قیام کی سہولت کے ساتھ ذمہ داری برقرار رہے۔ ماہانہ وظیفہ بھی دیا جائے گا۔ اطمینان بخش کارکردگی کی صورت میں ایک سال کے بعد یہ رقم تین ہزار روپے کی جاسکتی ہے۔
مطلوبہ اہلیت: (۱) درخواست دہندہ کی کالج یا یونیورسٹی سے ایم اے ہو اور اسلامیات اور عربی کی اچھی استعداد رکھتا ہو۔ (۲) کسی معروف عربی مدرسہ سے فضیلت یا اس کے مساوی سند کا حامل ہو اور ہائی اسکول کے معیاری انگریزی کی صلاحیت رکھتا ہو۔
درخواست کے ساتھ حسب ذیل معلومات فراہم کی جائیں
(۱) نام (۲) عمر (۳) پتہ (۴) تعلیمی استعداد (۵) استاد مارک شیٹ کی نقول کے ساتھ (۶) کورس کے علاوہ مطالعہ کی تفصیل (۷) مطبوعہ یا غیر مطبوعہ مضامین کی نقول (۸) دلچسپی کے موضوعات کی تفصیل (۹) تحریر اسلامی سے متعلق یا کسی معروف شخصیت کا تصدیق نامہ۔ جن افراد کو تلوہ کے لئے بلایا جائے گا انہیں ایک طرف کے سلیپر کلاس کا کارڈ دیا جائے گا۔ درخواست ۳۱ مارچ ۲۰۰۹ء تک اس پتے پر بھیجیں۔
ڈائریکٹر مسلمان اسلامی (سکرٹری)
ادارہ تحقیق و تصنیف اسلامی
نئی دہلی، جمال پور، پوسٹ باکس نمبر ۹۳، علی گڑھ ۲۰۲۰۰۲
Mob. 09410060558

ضرورت رشتہ

ضروری برادری سے تعلق رکھنے والی ۲ سالہ لڑکی جو انگلش میڈیم سے ایم اے بی ایڈ پاس ہے۔ قد پانچ فٹ تین انچ، رنگ صاف، قبول صورت، موسم صلوات کی پابند، امور خانہ داری میں ماہر کے لئے رشتہ درکار ہے۔ جس کے والد کھنڈر چوالے میں U.D.A کے پوسٹ پر فائز ہیں۔ تعلیم یافتہ برسر روزگار و دینی رجحان کے حامل رشتہ کو ترجیح دی جائے گی۔ برادری و علاقہ کی کوئی قید نہیں ہے۔ رابطہ کریں۔ موبائل نمبر: 09935807525, 09451429076

ضرورت رشتہ

ایک دیندار گھرانے کی کونویٹ کی تعلیم یافتہ لڑکی M.A. Social Work (ایم اے سوشل ورک) (تجربہ امتحان فرسٹ ڈویژن پاس) قد پانچ فٹ ایک انچ، رنگ گہواں، کے لئے تعلیم یافتہ دیندار برسر روزگار کے لئے رشتہ مطلوب ہے۔ دہلی، ممبئی، اعظم گڑھ (یونی) کا رشتہ مطلوب ہے۔ موبائل کے رشتہ کو ترجیح دی جائے گی۔
رابطہ قائم کریں: 07552589441

قادری دواخانہ کی کامیاب ترین یونانی دوائیں

گھٹیاے درد میں؟
کسی بھی قسم کے درد چھٹ سوچ۔
گھٹیاے جینے سیکھو اور بچوں کی پیشانی میں بہت ہی مفید ہے۔

زعفرانی تیل
DIAL 033-2469-3173 033-2489-3539

کیسٹک کے درد میں

قبض ٹروجن
بدھضمی، بھوک کی کمی، درد جگر، قبض، سینے کی جلن اور پیٹ کے جملہ امراض میں بہت ہی مفید ہے

Qadri Dawakhana
B-18, NAWAB WAJID ALI SHAH ROAD, KOLKATA - 24.
DISTRIBUTORS: DARYA BADI DAWAKHANA 389, E. B. Road, Pyshnie, Mumbai - 400 003 Ph: 022-23419577
3416, Bahaduri Wada, No. 1, Dhule, - 424 001 Ph: 0282-236952

تصنیف: شیخ مصطفیٰ محمد طحان
ترجمہ: مولانا تنویر آقانی
فارمولوں کا قصہ، جاہل راہب اور عالم کا قصہ، اصحاب اخذ و دکا قصہ، کتے کو پانی پلانا جنت کی ضمانت بنا، یہ معصن لاشیں ہیں، غزوہ بدر کے کمانڈر، بغاوت، نفاق اور حب دنیا، دعوتی مشن کا کردار، محبت کے بغیر تربیت ممکن نہیں، حضرت عمرؓ کا عدل و انصاف، ظلیفہ وقت کو نصیحت، پاک دائمی کی حفاظت، عیب پوش، عربی و عجمی اور وہ خاتون جس کی شکایت اللہ نے آسمان میں سنی جیسے درجنوں عداوتین کے تحت اسلامی و تاریخی واقعات کی روشنی میں اصلاح و تربیت کا ایک موثر اور قابل عمل مرقع۔ مشہور عرب عالم و مصنف شیخ مصطفیٰ محمد طحان کی مقبول عام عربی کتاب معاملہ ترویج کا سہل آسان اور عام فہم اردو ترجمہ۔
سائز: ۲۳ × ۳۶ • صفحات: ۲۱۲ • قیمت: Rs.70/-

مرکزی مکتبہ اسلامی پبلشرز، نئی دہلی۔ ۲۵
Post Box. 9752, Jamia Nagar, New Delhi-110 025
Phoness: 26971652, 26954341, Fax: 26947858
E-mail: mmipublishers@gmail.com Website: www. mmipublishers.net